

# 打造技师研修新样板！浙建技师第二批学子投身阿里巴巴达摩院项目

3月21日，浙江建设技师学院联合浙江省一建建设集团有限公司在阿里巴巴达摩院南湖园区项目部共同举行第二期企业新型学徒制开班仪式。来自学院17级施工类专业技师班的16名学员投身阿里巴巴达摩院项目的建设，正式开启为期半年的工学交替学习生活。省一建八分公司党总支副书记、副总经理刘兵，工会主席吴一校等相关领导及学院建筑工程系主任张国华参加开班仪式。

刘兵副书记在致辞中对浙江建设技师学院在培养人才方面取得的突出成绩表示赞赏，对第一期学员在项目上取得的优异成绩表示祝贺，感谢学院对项目培养人才的大力支持。他指出，长久以来两家单位在发展历程中相互协作、相互支持、相互成长，真正实现了互利共赢的发展理念。第二期学徒制的顺利开班，标志着双方的合作迈入更深更广的层次。

同时，他对徒弟们提出三点殷切希望：一是希望大家认真学习，掌握真正的专业技能；二是希望大家踏实肯干，只有躬身践行才是成长的唯一路径；三是希望大家时刻做好安全防护，特别要遵守疫情防控规定，同



时提高工作中安全操作的自觉性。

张国华主任在讲话中回顾了第一期新型学徒制班的开展情况，对企业导师辛勤的付出表示衷心感谢，希望双方在校企融合上进行更深层次的合作。他要求学员们要珍惜本次工学交替学习机会，自律自强，严格遵守企业的规章制度，踏踏

实地在实践中学习、在学习中工作，多看、多听、多问、多思考，借助高平台项目快速成长。

企业导师代表李俊杰表示，师傅们将全方位做好指导工作，在生活上给予徒弟关心和帮助，在工作中制定有针对性、可执行且有效的培养计划，耐心细致地解决决

弟们提出的各种问题，教学相长，共同进步。学员代表章硕作表态发言，表示感谢公司给予他们的最珍贵的学习机会，绝不辜负各级领导期望，珍惜来之不易学习机会，努力成长为一名懂技术、懂管理的建设人。

为做好第二期新型学徒制班的双师主导教学工作，建筑工程系在第一期合作的基础上，以企业实际用工需求为依据，以学院建筑施工和市政工程施工（预备技师）专业人才培养方案为基础，结合校企实际情况，详细制定了合作班培养目标和教学计划以及具体课程计划。

新型学徒制作为一种适应技工教育新常态的新型人才培养模式，是技工教育与企业共同发展的创新举措，也是学院完善人才培养模式和推进教学改革的新举措。本次“新型学徒制培养”工作在浙江一建阿里巴巴达摩院项目部举行，是浙一建与浙江建设技师学院强强联手、紧密合作的又一生动实践，必将示范引领辐射全省，为浙江省建设行业培养人才开辟校企合作新局面。

（建筑工程系 张国华）

眼中有光、肩上有责、手中有技，你们是好样的！

这些天，穿梭在校园中的师生们的目光总会被崭新的木栅栏和园林路吸引，并连连点赞。

校园部分装饰花箱久经风吹日晒雨淋，已有老化开裂的现象，主干道两侧草坪也因长期踩踏出现“斑秃”现象。学院世赛中心园艺项目教练、艺术系教师徐政老师和学院后勤部门商量后，心里顿时有了一个“美丽计划”。

园艺项目的训练需要使用大量的木料，经过加工处理后就会产生不少的短料和废料。如果能利用自己和同学们的特长，把废物再利用制作成高度合适的木栅栏陈设在校园绿道边，这样既可以美化校园，还能实现废物再利用。

园艺项目教练带领队员和建筑艺术系18园林高技班的同学们说干就干，量尺寸、设计外形、集中物料，一堆堆废料经过同学们的巧手就制作成了崭新的花箱木栅栏。在后勤部门工作人员协助安装下，道路两边的风景瞬间就变了样，成为了校园中一道靓丽的风景线。

经过自己的一番付出和劳动，用学到的技能扮靓校园，让参与的同学们成就感满满。有了第一次的实践，师生们又盯上了学院后山园艺项目实训中心与苗木栽培基地之间的黄泥路。

因为还没有进行道路铺设，每逢下雨天这条路就会泥泞不堪，开展实训教学时非常不方便。这一次，徐政老师巧妙地将《园林工程综合实训》课程的园路铺装由模拟实训转化为真实场景的案例制作，指导同学们以黄木纹和黑色片岩铺装成一条美观且实用的“爱心石板路”，在倒春寒的时节里温暖着每一位师生。

建筑艺术系主任孔国强表示，师生们通过自发的校园环境美化过程，将工匠精神、劳动精神融入日常实践教育中，是学院深入贯彻落实立德树人育人使命的具体体现。既提升了师生的专业素质和实践能力，美化了校园环境，也锻炼了他们迎难而上、追求卓越的品质。

为眼中有光、心中有爱、肩上有责、行中有善、手中有技同学们点赞！（建筑艺术系 徐政 刘轶奇）



## “五个一工程” 新班主任快速成长的金钥匙

为更快、更好地促进我院青年教师的健康成长，发挥骨干教师的辐射引领作用，3月22日中午，我院举行了2022年度班主任师徒结对启动仪式。副院长干杏芬、学生管理处主任王振帅、德育（班主任）名师工作室成员、各系部新进教师和结对班主任参加仪式。活动由德育（班主任）名师工作室负责人沈佳惠主持。

干杏芬副院长在动员讲话中指出，“师徒结对”既是学院基础管理工作的基石，又是学院快速发展的需要。她要求老班主任能够做好“师带徒、传帮带”工作，悉心指导新班主任，互帮互学，促进新班主任们的成长。新班主任能够在老班主任的指导下，积极实践先进的教育经验和班级管理方法，提高个人的综合素养。

学生管理处主任王振帅宣读了师徒结对名单，并解读了《“五个一工程”成长手册》，要

求师徒根据成长手册中的内容，于本学期完成“五个一”：即完成一个计划、听一堂班会、上一堂班会、撰写一个教育故事或教育案例、完成一个总结。

随后，优秀班主任、“师傅”代表梁建华老师进行了发言。他表示会珍惜学院提供的这一“教学相长、切磋提升”的平台，做到言传身教、率先垂范，将自己的工作经验和教学阅历毫无保留地传授给新教师。“徒弟”代表何力老师表示，一定会虚心求教、刻苦学习，将更多的责任心和爱心投入到班级管理工作中去。

班主任师徒结对，是学院的一项优良传统，也是我院强化青年教师培养的重要举



措。近年来，学院通过这一平台，切实帮助新教师缩短了成长周期，加快了班主任专业化发展，培养了一支爱岗敬业、热爱学生、师德高尚的班主任队伍。

（德育名师工作室 沈佳惠）

## 积淀文化底蕴 构建人文校园

——浙江建设技师学院基础部校园文化周活动剪影

阳春三月，青春飞扬；一季芳菲，一次绽放。为进一步丰富“文化育人、明德树人”的校园文化内涵，浙江建设技师学院基础部于3月15至16日下午举办了“文入心、化于行”校园文化周活动。

本次文化周活动，围绕基础学科教育特点和学生喜闻乐见的活动形式，举行了数学游戏活动、英语闯关活动、“感恩有你、爱在身边”游园会、传统飞花令等系列活动。活动科学筹划，形式多样，涵盖了学生基础学科核心素养各个层面的内容，参与面广，取得了良好的效果。

### 数学游戏

数学组全体老师和数学社成员以“浸润数学文化，感受数学生活”为主题，精心准备了81格井字棋、方块反转、数字速记、点格棋等活动。通过趣味游戏活动，同学们不仅启迪了智慧、训练了思维，还极大地激发了从全新的视角去探索、发现，掌握灵活多变的思维方法，培养科学探索精神。

### 英语闯关

英语组则突破传统学习模式，结合学生英语学习畏难心理，采取线上线下相结

合的方式，灵活运用闯关游戏，寓教于乐，将英语单词、成语和谚语的学习融入到二十四节气的了解之中。整个闯关活动充满了趣味性和挑战性，通过幸运大转盘降低了难度，又增加趣味性，让同学们玩得也不亦乐乎。

### 思政游园会

心理健康和思政组以普及心理健康和思政文化基础知识为出发点，将心理健康和思政教育有机结合，通过设计心相印、爱的拥抱、知识加油站、齐心协力、圈套大作战、珠行万里等十个节目，努力提高学生的心理调节能力和思政文化素养，形成积极向上、欢乐和谐的校园风貌。

### 传统飞花令

语文组以娱乐身心、丰富诗词、提升文化素养为目的，将传统飞花令玩出了新花样。传统飞花令要求对令人所对出的诗句要和行人吟出的诗句格律一致，但是这对对令人要求较高，语文组的老师从校情、学情出发，并结合可行性和趣味性



做了优化和调整。让学生们在了解飞花令这个传统脑力游戏的同时，又重温了经典诗词文化。

文化周活动的举办，不仅充分挖掘了基础学科文化中蕴含的教育价值，传承民族精神，也培养了学生的团队精神，提高了学生思想道德水平。同时，通过各学科组精心设计的活动环节，不仅为同学们搭建了自我展示的舞台，加深了师生情感的交流；而且通过传统项目的不断渗透和新增项目的科学补充，丰富了教育内涵，培养了学生审美情趣，营造了高雅和谐、传承文化的浓厚氛围，有力推动了校园文化和精神文明建设。

（基础教学部 陈云）